

33金30银26铜 省残运会奖牌榜第三

鹰城残疾人运动员赛出亮眼成绩



韩瑞莹在省第八届残运会田径比赛中。
张军龙 摄

披荆斩棘 不负汗水

“我是运动员，想要接住球，就要跑得快。”智力残疾的钱琳汇和王紫逸一直坚守这样的信念。

短短几天时间，乒乓球单打循环赛要打满8场，每场至少打3局，对体能是严峻的考验，但汗水终不负，钱琳汇和王紫逸最终登上TT11级女子单打冠、亚军的领奖台。两人看着教练高梅笑了。

两人还搭档获得女子双打金牌，是省残运会历史上首个女双冠军。钱琳汇和王紫逸的球既能赢又有观赏性，在现场收获了不少粉丝。

高梅曾在省残疾人乒乓球队任教练。此次出征，她带领我市5名智力、肢体残疾运动员拼得3金2银，超过1块金牌的预定目标。

不过，这个成绩在高梅看来不算意外。队员们跟她训练多年，她对大家的实力心中有数。智力残疾组TT11级女子单打共有9名选手参赛，实力相当，竞争激烈。高梅为队员量身定制战术，调动其积极性，适时安抚其情绪：落后不气馁、领先不骄傲，一分一分地去争取。

迎战洛阳队一号种子选手时，钱琳汇首局失利，但她平稳心态，改变战术，最终以3:1战胜对手。循环赛她8战全胜，冠军实至名归。与钱琳汇同级别的王紫逸8战7胜，获得亚军。

“乒乓球技术性强，培养周期长，没有五六年系统训练打不成比赛。”高梅说，智力残疾运动员大脑缺氧，身体很软，王紫逸的脚甚至能搭在肩膀上，控制力较差。训练时，教练要耐心地反复讲解，告诉队员不跑动是接不到球的，必须跑快，跑到球前面把它打过去。而要跑快，就要有强健的身体，只能练习、练习、再练习。“琳汇球感并不好，只有靠苦练来补，成绩完全是用时间练出来的。”高梅说。

赛前集训，大家住在市体育村，高梅每天烈日炎炎到市区中兴路北段练球，无论烈日炎炎还是狂风暴雨，一天都没休息过。

29岁的钱琳汇曾是一名弃婴，有心脏病和智力缺陷。养父母听取专家建议，带她学打乒乓球开发智力。她自小跟着高梅一对一学习，曾获特奥会单打冠军。20岁的王紫逸6岁起跟着高梅学打球。两人性格一动一静，配合默契并不容易。女子TT11级双打首次立项，对手残疾程度较轻，腿脚都很硬实，两人的金牌来之不易。高梅说，赢了球，晚上吃烤肉，“大家都特别开心，像小孩子一样”。

□本报记者 李科学

逆流翻盘，向阳而生。河南省第八届残运会于8月28日晚闭幕，我市70余名残疾人运动员参加了包括跆拳道、陆地冰壶、游泳、田径、乒乓球、象棋、围棋、自行车等8个大项的比赛。他们身残志坚，不断奋进，以33金30银26铜的成绩位列奖牌榜第三，是我市参加省残运会获得奖牌最多的一次。

8月27日，钱琳汇（左）和王紫逸（右）高兴地展示自己的金牌。
韩晓洁 摄



永不放弃 诠释体育精神

赛场上跌倒怎么办？爬起来，带着血迹继续跑。

8月25日，在男子T38级400米比赛中，曹智昱在向终点冲刺时，身体不受控制地跌倒了。他爬起来冲过去，又扑倒在地，腿和胳膊都淌着血，最终夺得该项目银牌。

28岁的曹智昱是省残运会平顶山运动员代表队队长，也是队员信服的老大哥。他幼时因脑损伤致右胳膊、右腿行动不便。他曾参加过3届省残运会，赢得过多枚金牌。

这是曹智昱在省残运会的最后

一次征程，在T38级个人赛中获3枚银牌，团体接力赛获一枚铜牌。同级别对手都在20岁左右，曹智昱没有体能优势。这次没拿到金牌，他也有点遗憾。

长期训练给曹智昱带来腰肌劳损、腰椎间盘突出等运动损伤，但在参加集训的一个多月时间里，他依然刻苦训练，瘦了将近10公斤。

22岁的王雅洁、23岁的闫梦帆虽然年轻，但都是训练有素的老运动员。在游泳和自行车项目中，两人各自为平顶山夺得3枚金牌，分别

包揽自己参加项目的金牌。

王雅洁15岁时遭遇车祸左大腿截肢，被市残联发掘后走上运动之路，多次在全国比赛中获奖，2018年省残运会中曾夺得3枚金牌。

闫梦帆是叶县人，2014年开始自行车训练，2018年被选拔进入省队。虽然腿部残疾导致平衡和力量受到极大影响，但她始终顽强地坚持着。

成绩来之不易，场上几分钟甚至十来秒的高光时刻，源于场下多年枯燥的训练以及伤痛和泪水。

乘风破浪 小将未来可期

“坚持一下就好了。”采访中，这是运动员们最常说过的一句话。

在教练眼中，无论是经历多次比赛的老将，还是刚选拔的新人，都非常刻苦，从不叫累。

本届省残运会，我市涌现出不少好苗子。“田径运动员年龄最小的只有12岁，普遍在15岁左右。咱市的残疾人体育事业后继有人了。”曹智昱高兴地说。

15岁的小将韩瑞莹获得女子T20级400米金牌和800米金牌，即将进入省田径队。湛河区教体局体育办工作人员张军龙是市体校中长跑教练，此次担任我市残疾人田径队教练。去年，朋友向张军龙推荐了智力残疾的韩瑞莹，说这是个好苗子。韩瑞莹心肺功能和耐力好，平时与男孩一起训练，男孩都跑不过她。她又很刻苦，从来不喊累，已达到国家二级运动员水平。在女子T20级别800米比赛中，她领先第二名近一分钟，“夺冠在意料之中”。

来自鲁山的15岁少年王晨阳参

加了3项个人中长跑和一项团体接力比赛，获得4枚银牌。王晨阳肢体三级残疾，身高1.62米，此前未接受过专业训练，只在市体育村参加了一个多月的集训。比赛中，他以不到0.1秒的差距惜败于一名来自商丘、身高近1.9米、已在省队训练两年的队员。

“3场个人赛都是只差一点点。”市残疾人体育队总教练郭东方说，王晨阳意志力极强，非常能吃苦，不光保质保量完成教练安排的所有训练项目，晚上还主动加练，“他年龄小，第一次参加比赛就取得不俗成绩，很有潜力。”

“最后一项比赛结束，冠军下场就拥抱了王晨阳，很佩服他。”市残联组联部部长韩晓洁说，现场的田径、游泳、跆拳道等多个项目的教练都相中了这个好苗子，想挖他过去。目前，王晨阳已决定进入省田径队继续训练。

“虽然累，但所有付出都是值得的。”王晨阳说。

22岁的金玉凤首次参赛，获女子F11、F12级投掷冠军。收到鲁山县残联的选拔通知，她赶到市体育村进行集训。她视力残疾，教练就手把手地教，让她摸索着找感觉。此前没有运动经验，体能训练特别累，但她还是坚持下来了。“我从没想过放弃。”她说。

本届残运会上，我市诸多小将表现亮眼。田径项目中，年仅12岁的王美玲夺得女子T60级1500米铜牌。跆拳道队主要由市特殊教育学校学生等组成，揽下3金2银5铜，充分展示了运动的风采。

参加运动会，让残疾人在拼搏中更加自信；积极进行体育锻炼，也会增强康复效果。一名乒乓球运动员刚进队时走路随时可能摔跤，训练5年后残疾程度减轻了，家长高兴极了。乒乓球运动员杨宗航目前在上海做教练，已融入社会，有了立足之地。

“运动让残疾人在拼搏中学会坚持，知难而进，迎难而上，也更加自信、自立、自强。”曹智昱说。